Kod ucznia Data urodzenia ucznia

Dzien  miesiac rok

Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniéw szkot podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego

ETAP WOJEWODZKI - rok szkolny 2018/2019

Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy test zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.
2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko diugopisu Ilub piora z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.
4. Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 22 zadania. Wsrod nich sq zadania zamkniete
| zadania otwarte wymagajgce krotkiej lub diuzszej odpowiedzi.
5. W arkuszu znajdujq si¢ rozne typy zadan zamknietych. Rozwigzania zadan zaznacz na
karcie odpowiedzi w nastepujgcy sposob:
e wybierz jednq z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajqcq jej literq, np.
gdy wybierasz odpowiedz A:
CIEIEIE]
e wybierz wltasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcq jej literg, np. gdy
wybierasz odpowiedz P:
m [E

e do informacji oznaczonych wlasciwg literq dobierz informacje oznaczone liczbg lub
literg i zamaluj odpowiedniq kratke, np. gdy wybierasz litere B i liczbe 1:

A1 | A2 | I | B2

6. Staraj sie nie popetniac bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem 1| zaznacz inng odpowiedz, np.

\‘@: oo ¥

7. W zadaniach otwartych, zapisz pelne rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamietaj, Ze pominigcie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwiqzaniu zadania otwartego moze spowodowac, zZe za to
rozwiqzanie nie bedziesz mogt dostaé petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie
stosuj korektora).

8. Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

9. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystaé ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracac sie
Z jakimikolwiek wgtpliwosciami do cztonkow Komisji.

10. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

11. Jesli zakonczysz prace przed upltywem czasu, nie opuszczasz sali, tylko pozostajesz do
zakonczenia konkursu nie opuszczajgc wyznaczonego Ci w sali miejsca.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

......................................................... Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.
Imi¢ i nazwisko ucznia



ETAP WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniéw szkoél podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego

Przyjmij w zadaniach wartos¢ przyspieszenie ziemskiego 10 ;n—z

CZESC |

Zadanie 1. (0-1p.)

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Po przeniesieniu zwierciadta kulistego z powietrza do wody jego ogniskowa
A. zmaleje.

B. wzros$nie.

C. nie zmieni sig.
D. zmaleje lub wzros$nie zaleznie czy to jest zwierciadlo kuliste wkleste czy wypukle.

Zadanie 2. (0-1p.)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ przyspieszenia od czasu poruszajacego si¢
samochodu.
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Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Na podstawie wykresu mozna stwierdzi¢, ze

A. najwiekszg warto$¢ predkosci samochod osiggnat w jedenastej sekundzie ruchu.

B. w pierwszej sekundzie ruchu warto$¢ predkosci samochodu rosta wolniej niz w 6smej
sekundzie ruchu.

C. wartos$¢ predkosci ciata malata najszybciej miedzy siodma a jedenastg sekundg ruchu.

D. warto$¢ predkosci ciata rosta w przedziatach czasu (0-2) s i (7-11) s, natomiast pozostata
stata w przedziale czasu (2-7) S.

Zadanie 3. (0-1p.)

Na ponizszym rysunku przedstawiono dwa sposoby ulozenia trzech identycznych klockow
wzgledem siebie: na lewym rysunku klocki polozono jeden na drugim, a na prawym
rysunku — jeden za drugim i potaczono nitka.

— [ I = I

Ocen prawdziwos¢ kazdego ponizszego zdania. Zaznacz P, jeSli dokonczenie zdania
jest prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

1. | Sita tarcia klockow o podloze ma wigksza warto$¢ na rysunku prawym. P F

2. | Sifa nacisku klockéw na podloze ma jednakowa warto$¢ na obu rysunkach. P F
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ETAP WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 4. (0-1p.)
Dwa ciata, szescian i kule, o jednakowej masie wykonane z zelaza zawieszono na nitce
I zanurzono w wodzie.

Zaznacz wlasciwe uzupelnienie zdania A, B lub C, a jego uzasadnienie wybierz sposrod
propozycji 1.-3.

Sita wyporu dziatajaca na

A. | kule jest wigksza niz na sze$cian 1. | kula ma wicksza objetos¢.

B. | szescian jest wicksza niz na kulg | poniewaz | 2. | szescian ma wigksza objetos¢.

C. | kule i sze$cian jest jednakowa 3. | ciata majg jednakowa objetosé.

Zadanie 5. (0-1p.)
Na ponizszym wykresie przedstawiono zaleznos¢ energii kinetycznej kamienia rzuconego
blisko powierzchni ziemi od czasu jego ruchu. Nie uwzglgdniono oporéw ruchu.

Ex

—
o

t

Zaznacz wlasciwe uzupelnienie zdania A, B lub C, a jego uzasadnienie wybierz sposrod
propozycji 1.-3.

Cialo to zostalo rzucone

pionowo w dot i . .. . .
A | odbilo sie sprezvécie 1. | maleje  wraz ze zmniejszaniem = si¢
od po dlozz prezy wysokosci nad powierzchnig ziemi.
poniewaz ro$nie wraz ze zwickszaniem sie wysokoéci
B. | pionowo w gore predkosc | 2. | nad powierzchnia ziemi, a maleje wraz ze
ciata zmniejszaniem si¢ tej wysoko$ci.
. leele d maleje wraz ze zwigkszaniem si¢ wysokosci
C. | rownolegle do 3. ; A %
owierzehni ziemi nad powierzchnig ziemi, aro$nie wraz ze
P zmniejszaniem si¢ tej wysokosci.

Zadanie 6. (0-1p.)
Klocek, ktéremu nadano predko$¢ poczatkowa o kierunku réwnolegtym do poziomej
podlogi, po pewnym czasie zatrzymuje sie.

Zaznacz whasciwe dokonczenie zdania.
Klocek zatrzymuje si¢, gdyz jego energia kinetyczna ulegla zamianie na

A. energi¢ potencjalna.

B. ciepto.

C. energie wewnetrzng klocka, podloza i powietrza.
D. tarcie.
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ETAP WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 7. (0-1p.)
Na lekcji fizyki uczniowie badali zaleznos$¢ okresu drgan ci¢gzarka zawieszonego na nitce od
jej dugosci.

W trakcie eksperymentu wykonywali czynnosci:

1. mierzyli dtugos¢ nitki

2. zmieniali dlugo$¢ nitki

3. cigzarek zawieszony na nitce przywigzywali do statywu
4. mierzyli czas 10 pelnych wychylen

5. zmierzony czas dzielili przez 10

Wskaz poprawna kolejnos$¢ czynnosci uczniow. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod
podanych.

A. 314523145

B.1,3,45245

C.3,1453,145

D.1,3451,345

Zadanie 8. (0-1p.)
Ponizej przedstawiono schemat fragmentu obwodu, w ktérym plynie prad, a obok
miernikow zapisano ich wskazania. Opory miernikow nie wptywaja na pomiar.

5V

KA
—\V)—

1,4V
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Opor elektryczny opornika wynosi
A 710.
B. 5,6 Q.
C.40.
D.16Q.

Zadanie 9. (0-1p.)
Wskaz rysunek, ktory przedstawia poprawnie oznaczone bieguny pola magnetycznego
Wytworzonego przez zwojnicg, przez ktora ptynie prad.

PN . BB BB BB B A S N Y B A

NS NN LTS ST
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_lI_ II I: II
II I -I

A. B. C. D.
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Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 10. (0-1 p.)

Kamerton drga w powietrzu z czg¢stotliwoscia 440 Hz.

Jak zmieni si¢ dlugo$¢ fali dzwigkowe] emitowanej przez kamerton przy przejsciu
z powietrza do wody? Predkos¢ dzwieku w powietrzu jest rowna 340 ?, aw wodzie —

1500 =.
S

Zaznacz wlasciwa odpowiedz A, B lub C, a jej uzasadnienie wybierz sposrod
propozycji 1.-3.

Dhugos¢ fali dzwiekowej przy przejsciu z powietrza do wody

A. | wzro$nie 1. jest staty.
poniewaz predkos¢ dzwieku

B. zmaleje rosnie, a jego okres 2. rowniez rosnie.

C. | nie zmieni si¢ 3. maleje.
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ETAP WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

CZESC 11

Pamietaj aby w zadaniach rachunkowych wypisaé dane i szukane, zapisaé wszystkie wzory
z ktorych korzystasz, obliczenia oraz odpowied?.

Zadanie 11. (0-3p.)
Wagon kolejowy o0 masie 20 t poruszajacy si¢ ze stalg predkoscig o wartosci 5 ? zderza si¢
z drugim wagonem o masie 40 t, ktory porusza si¢ stalg predkoscig o wartosci 2 ? Kierunki

I zwroty predkosci wagonow przed zderzeniem sg jednakowe, a w wyniku zderzenia
wagony sczepily si¢. Oblicz warto$¢ predkosci tych wagondow po zderzeniu.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 12. (0-3 p.)

Do cylindrycznego naczynia w ksztalcie litery U nalano wody i z jednej strony zamknigto
tlokiem o $rednicy 40 cm. Po umieszczeniu kamienia na tloku w otwartym ramieniu
naczynia poziom wody znajdowal si¢ na wysokosci 0,5 m nad poziomem odniesienia
wyznaczonym przez tlok. Wyznacz mas¢ kamienia. Nie uwzgledniaj masy tloka. Gestosé

wody wynosi 1000 %.

| Liczba uzyskanych punktéw
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ETAP WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Zadanie 13.
Nierozciggnieta guma pasmanteryjna ma dhugos¢ 20 cm. Wspotczynnik sprezystosci gumy

wynosi 25 % a w omawianych przypadkach wydtuzenie gumy jest wprost proporcjonalne

do jej sity sprezystosci.

Zadanie 13.1 (0-2 p.)
Wyznacz wydhuzenie gumy, gdy zostanie na niej zawieszony ci¢zarek o masie 50 g.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 13.2 (0-2 p.)
Wyznacz prace, ktorg nalezy wykonaé, aby rozciggna¢ gume do dlugosci 30 cm. Nie
uwzgledniaj strat energii mechaniczne;.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 14. (04 p.)

Ztozono ze sobg dwie cienkie soczewki tak, ze ogniskowa uktadu soczewek wyniosta
25 cm. Wyznacz zdolno$¢ skupiajaca pierwszej soczewki, jezeli ogniskowa drugiej
soczewki wynosi 10 cm. Wyjasnij czy s to soczewki skupiajace czy rozpraszajace?

| Liczba uzyskanych punktow
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Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 15.
Dwie puste metalowe puszki umieszczono na folii aluminiowej znajdujacej si¢ na
izolowanym poziomym stole.

Zadanie 15.1. (0-2 p.)
Gdy puszki stykaty sie ze soba foli¢ dotknicto naelektryzowang ujemnie patka.

SO

Wymien, jakie efekty zostang zaobserwowane w tym do$wiadczeniu. Uzasadnij odpowiedz.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 15.2. (0-2 p.)
Wyjasnij, jakie efekty zostalyby zaobserwowane w do$wiadczeniu z zadania 15.1, gdyby
folie zamiast naelektryzowang ujemnie patka dotknigto patka naelektryzowang dodatnio.
Uzasadnij odpowiedz.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 16. (0-2 p.)
Po drodze réwnolegtej do toru kolejowego porusza si¢ rowerzysta z predkoscig 18 kTm

wzgledem powierzchni ziemi. W pewnej chwili dogania go pociag o dlugosci 80 m
i wyprzedza w ciaggu 8 s. Wyznacz predkos¢ pociagu wzgledem torow.

| Liczba uzyskanych punktow
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Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 17. (0-3 p.)
Dwa potaczone niewazka nitka klocki poruszaja si¢ po poziomym podiozu pod dziataniem
sity F rownej 4 N. Masy klockéw odpowiednio wynosza: m; = 500 g, m, = 200 g.

mq ms

Wyznacz wartos$¢ sity dziatajacej na klocek o masie m, Zapisz wynik z doktadnoscig do
dwoch cyfr znaczacych. Nie uwzgledniaj oporéw ruchu.

1

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 18. (04 p.)
Wodospad dostarcza na minute 20 hektolitréw wody spadajacej z wysokosci 20 m.
W elektrowni wodnej 70% energii mechanicznej wody zamieniane jest na energie

kinetyczng turbiny. Oblicz moc turbiny. Gestos¢ wody wynosi 1000 I:—f.

| Liczba uzyskanych punktow
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ETAP WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 19. (0-2 p.)

Dwa ciata, ktorych stosunek mas wynosi mi:mp=2:1, ogrzano tak, ze stosunek uzyskanych
przyrostow temperatury wynosil Ati:At,=2:5. Wyznacz stosunek energii dostarczonych do
ciat, jezeli ciepta wlasciwe tych cial speiniajg warunek: cq1:Co=1:4.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 20. (04 p.)

Szescienny klocek zostal zawieszony na sitomierzu, ktérego wskazanie w powietrzu wynosi
30 N. Po zawieszeniu klocka na nitce 1 zanurzeniu go calkowicie w wodzie wskazanie
siftomierza zmniejszyto si¢ do 20 N. Wyznacz gestos¢ substancji, z ktorej wykonano klocek.

Gestos¢ wody wynosi 1000 i—f. Nie uwzgledniaj sity wyporu w powietrzu.

Liczba uzyskanych punktéw
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ETAP WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniéw szkol podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego

Zadanie 21. (0-2 p.)

Wyznacz warto$¢ sity jaka nalezy dziata¢ na korb¢ kolowrotu, aby wyciagna¢ ze studni
wiadro z woda 0 masie 15 kg. Dlugo$¢ ramienia korby wynosi 20 cm, a $rednica walca, na
ktory nawijana jest lina jest rowna 30 cm. Nie uwzgledniaj rozmiarow liny.

30 cm

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 22.1 (0-3 p.)
W polu magnetycznym magnesu sztabkowego umieszczono cztery igly magnetyczne, ktore

na ponizszym rysunku oznaczono jako I.—IV.

e
Oznacz bieguny magnetyczne kazdej igly wpisujac na rysunku litery N lub S. Uzasadnij
odpowiedz. Nie uwzgledniaj wptywu ziemskiego pola magnetycznego.

| Liczba uzyskanych punktow
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Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 22.2 (0-2 p.)
Na ponizszym rysunku obok magnesu sztabkowego umieszczono opitki zelaza.

N R

Wyjasnij, jak ustawig si¢ opitki zelaza w polu magnetycznym magnesu. Uzasadnij
odpowiedz.

Liczba uzyskanych punktow
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BRUDNORPIS
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Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamknietych)

Kod ucznia

Data urodzenia ucznia

dzien miesiac rok

Numer
zadania

Liczba punktow

Odpowiedzi (wypelnia komisja)

1.

2.
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El=E=E=EE EEEE] =]
BREREEE R E

E] A EELS

10.

[]|[e]|[s]

(wypelnia komisja)

Suma punktow
za zadania zamknigte

Suma punktow
za zadania otwarte

Suma punktow
za caly arkusz
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